

共同维护和发展开放型世界经济

——习近平主席出席二十国集团领导人第八次峰会纪实

济负责。”

峰会上,习近平主席的话掷地有声,铿锵有力,向全世界表明了坚定的理念,展示了充分的自信。

2013年上半年,中国国内生产总值增长7.6%。与其他国家相比,经济增长处于高水平。

领导人,习近平主席郑重提出3点建议:

——采取负责任的宏观经济政策。各主要经济体要首先办好自己的事,确保自己的经济不出大的乱子。

——共同维护和发展开放型世界经济。我们必须顺应时代潮流,反对各种形式的保护主义,统筹利用国际国内两个市场、两种资源。

——完善全球经济治理,使之更加公平公正。我们要把二十国集团建设成稳定世界经济、构建国际金融安全网、改善全球经济治理的重要力量。

一条条建议,一项项主张,习近平主席的主旨讲话在会场内外引起人们强烈共鸣。

会场上,不少与会领导人在随后的发言中对习近平主席“共同维护和发展开放型世界经济”的倡议表示赞同,认为说出了大家的共同愿望和普遍心声。

“我完全同意习近平主席致力于构建全球合作机制和更富活力的全球治理机制的倡议。”加拿大不列颠哥伦比亚大学亚洲研究院院长肖逸夫说,上世纪三十年代世界经济崩盘,原因之一在于各国只关注自身。如今,身处多极世界,如何避免同样问题?这需要构建强有力的全球治理机制,制定新规则、信息共享等。

峰会上,二十国集团成员以增长和就业为主题,重点讨论了世界经济金融形势、投资、贸易、发展、国际货币金融体系改革等议题。习近平主席积极参与,阐述观点,和各国领导人交流探讨。

——增长和就业是这次峰会的主题。

“杀鸡取卵、竭泽而渔式的发展是不会长久的。”习近平主席指出,单纯依靠刺激政策和政府对经济大规模直接干预的增长,只治标、不治本,而建立在大量资源消耗、环境污染基础上的增长则更难持久。要提高经济增长质量和效益,避免单纯以国内生产总值增长率论英雄。

——贸易是G20历届峰会的重点议题,这次也不例外。

“打开窗子,才能实现空气对流,新鲜空气才能进来。”习近平主席旗帜鲜明地反对贸易保护主义,呼吁“加强国际自由贸易,坚定维护和发展开放型世界经济”。他指出,二十国集团占全球贸易量的80%,要有忧患意识,承担责任,推动新一轮世界贸易大发展。

——国际货币金融体系改革备受各方关注,呼声强烈。习近平主席同多位新兴市场国家领导人一道为此鼓与呼。他说,各有关国家要进一步抓紧落实好国际货币基金组织份额和治理改革方案。要建设稳定、抗风险的国际货币体系,改革特别提款权货币篮子组成。

……

形势决定任务,行动决定成效。峰会上中国的积极参与,赢得了与会各国的普遍认可和尊重。

多伦多大学全球首脑项目负责人艾伦·亚历山德罗夫说,从习近平主席的讲话和行动中可以看出,中国视二十国集团为同各国加强合作的重要平台,中国也愿意同各成员,无论是发达国家还是新兴经济体同舟共济,最终实现互利共赢。这体现出中国作为一个负责任、有担当大国的形象。

对中国经济负责,也对世界经济负责

“中国采取的经济政策既对中国经济负责,也对世界经

两国双边贸易额:“在20年里增长14倍,去年达到创纪录的882亿美元。”坚定不移携手同行,合作才能共赢。

脚下的俄罗斯,在振兴的征途上阔步前行。邻邦中国,正努力实现中华民族伟大复兴。为了中国梦和俄罗斯梦,中俄两国元首坦诚对话,共谋发展……

坚定植根人民

文化是民心工程、未来工程。熟悉俄罗斯历史文化的副主席,今天来到圣彼得堡,距历史上的俄罗斯文学巨擘是如此之近。

来到普希金的故乡,在柴可夫斯基、陀思妥耶夫斯基曾经做客的康斯坦丁宫出席会议。年轻时,习主席曾遍读俄罗斯文学大师的作品,隔着时空门槛,感应着俄罗斯民族的精神世界。

国与国的友谊,只有植根人民,才能拥有持久生命力。两国元首高度重视民间交往、文化交流,坚定不移发展两国人民友好关系。

三年前,习近平主席同普京总统一道出席了俄罗斯“汉语年”开幕式。今年春天,两位元首又共同出席了俄罗斯“中国旅游年”开幕式。

“国家年”、“语言年”、“旅游年”,以及昨晚在圣彼得堡开幕的“中国电影节”,铺垫着两国民众心中相互友好的土壤。精彩纷呈的文化交流活动,如点点繁星,装点着中俄人文和民间交流的天空,和而不同,相映成辉。

“我要特别感谢俄方接待中方100名大学生赴莫斯科大学进修,300名芦山灾区儿童赴远东‘海洋’儿童中心疗养。”会见中,习主席真挚地对普京总统说。

“海洋”儿童中心,珍藏在中国人民温暖的记忆里。三年前,习主席踏着泥泞去探访,至今难忘孩子们那些清扬的歌声和纯真的笑容。

如火如荼的革命岁月,激情燃烧的建设时期,波澜壮阔的改革年代。中俄两国人民坚定同行。中俄关系成为世界上最重要的一组双边关系,更是最紧密的一组大国关系。

——仁爱善邻,国之宝也。

1949年12月,毛泽东主席登上北去的列车前往莫斯科,成为新中国领导人的第一次出访。如今,中俄两国元首的频繁相互访问,不断为中俄关系发展指明了航向。

会见即将结束。习主席和普京总统站起身,再一次紧紧握手……

(新华社圣彼得堡9月5日电)

秋日的俄罗斯,圣彼得堡,阳光明媚,气候宜人。

9月5日至6日,二十国集团领导人第八次峰会在这里成功举行。

世界经济增长动力不足,国际金融危机深层次影响不断显现,叙利亚危机骤然风起……在这样的背景下,峰会格外引人注目。

中国国家主席习近平首次出席这一国际经济合作主要论坛并作主旨讲话——

两天时间里,习近平主席阐述中国主张,廓清治理思路,传递中国信心,展示了大国领导人沉着坚定、睿智自信的形象,展现了中国作为负责任大国的担当和诚意。中国为促进峰会形成更多共识,推动世界经济强劲、可持续、平衡增长所作出的积极努力,赢得各方赞誉。

为确保峰会取得积极成果而努力

这是一次举世瞩目的聚首——连日来,伴随一架架专机在圣彼得堡降落,芬兰湾畔的这座历史文化名城迎来了代表全球2/3人口、90%国内生产总值的二十国集团领导人以及应邀前来的多位国家和国际组织负责人。

5年前,国际金融危机的汹涌而至,二十国携手应对——华盛顿、伦敦、匹兹堡、多伦多、首尔、戛纳、洛杉矶沃斯……一次次峰会,发达国家领导人和新兴经济体领导人一起就国际经济金融事务交换看法,通过一系列重要决定,为应对国际金融危机、促进世界经济复苏发挥了重要作用,二十国集团成为国际经济合作的主要论坛。

同时,二十国集团积极推动国际货币基金组织份额和世界银行投票权改革,成立更具代表性的金融稳定理事会,支持世界贸易组织在多边贸易体系中发挥核心作用,为完善全球经济治理作出了重要贡献。中国以自己的努力,在二十国集团中赢得了举足轻重的地位。

5年后的今天,世界经济增长基础依然脆弱,前景不容乐观——

发达国家主权债务问题有所缓解但风险犹存,欧元区仍处于衰退之中。新兴市场国家经济增速放缓。全球范围内贸易保护主义抬头。美国前不久暗示将退出量化宽松货币政策,引发国际金融市场波动。叙利亚问题凸显……

面对依然复杂的国际经济形势,二十国集团各成员需要建设更加紧密的经贸伙伴关系,肩负起应有的责任——作为国际经济合作的主要机制,各方都期待圣彼得堡峰会在稳增长、促就业、提信心方面有所作为。

习近平主席在峰会期间积极展开工作,努力推动峰会取得切实成效。

当地时间4日晚近9时,习近平主席抵达圣彼得堡后的第一场活动,就是在下榻的涅瓦宫饭店会见墨西哥总统培尼亚。

从三亚到墨西哥城再到圣彼得堡,这是两位元首年内第三次会面。双方同意保持协调和配合,确保峰会取得积极成果,维护世界经济复苏势头,提升新兴市场国家在全球经济治理中的代表性和话语权。

这是习近平主席为确保峰会取得积极成果而作出努力的一个缩影。

——从当地时间9月4日晚6时50分许专机降落,到9月6日下午4时离开,近45个小时里,习近平主席密集参加了迎接仪式、第一阶段会议、工作晚宴、第二阶段会议、领导人集体合影、工作午宴等一系列峰会活动,和各国领导人就峰会议题深入交换意见。习近平主席除了就世界经济形势作主旨发言外,还在6日的工作午宴上围绕国际贸易议题作专题发言,阐述看法,提出主张。

欢迎中国贵宾,普京总统全程陪同习主席,历时八个小时。次日,俄罗斯国防部及联邦武装力量作战指挥中心,为外国元首首度打开大门。

这份特殊的礼遇让世界惊叹,也让人们纷纷探寻它背后的深意:扎根于中俄关系的深厚土壤,得益于两国元首的个人友谊和信任,他们“意气相投”,“很谈得来”。

半年来,两国元首几次通电话,这在中俄交往史上并不多见。

四川芦山强烈地震,山崩地裂,江河呜咽。普京总统当天就给习主席发来慰问电,时隔两天又打来电话,表达深切慰问——“值此困难时刻,俄罗斯人民坚定同中国人民站在一起,俄方愿为中方提供一切必要帮助。”

灾难,考验中国人民的意志,也见证了中俄两国人民的真情。

一场百年不遇的洪灾,牵动着两国元首的心。上游的俄罗斯拦洪不泄洪,通过结雅水库拦蓄70%的洪峰;下游的中国黑龙江流域,尽最大努力向俄方提供援助。危难时刻显真情。面对这些跨越疆界的大爱,众志成城,习主席赞赏地说:“两国政府和毗邻地区保持高效密切协作,携手共同抗洪救灾,生动体现了两国边境地区人民一家亲的情谊。”

近年来,两国在国际舞台上的战略协作日益密切,携手维护联合国宪章基本原则和国际关系基本准则,维护世界和平、安全、稳定。二十国集团领导人峰会、上台峰会、金砖国家领导人会晤……两国元首在即将共同出席的一系列国际会议上,希望保持密切沟通和协调。

习主席说:“中方愿同俄方密切配合,加强宏观经济政策协调,进一步推动国际经济和金融体系改革,反对贸易和投资保护主义,维护新兴市场国家发展利益。”

普京总统在表态:“愿同中方加强协作。推动峰会在事关世界经济持续增长、推动国际金融体系改革、维护新兴市场国家权益等重大问题上取得成果。”

发展中,齐心协力;艰难时,患难与共;

北京—莫斯科:再一次握手

——记习近平主席在圣彼得堡会见俄罗斯总统普京

再一次来到俄罗斯。习近平主席的车队行驶在圣彼得堡涅瓦大街上。秋日的阳光一路铺展,如茵的草坪点缀着这座古城。芬兰湾不变的波澜,静叙述说着千年沧桑。

今年,万物复苏的早春时刻,在这个中国人民熟悉的国度,习主席开启了就任国家主席后的首访,拉开了新时期中国外交的序幕。“老朋友”——对习主席,越来越多的俄罗斯民众,喜欢这个称呼。

车队驶向国家会议厅。二十国集团领导人第八次峰会前夕,中俄两国元首将在这里会见。

12点,会见厅东西两侧的门扉,两位元首如约而至。

目光对视,微笑颌首。相对走近,紧紧握手。

从历史长河审视中俄关系,更令人感叹今天中俄关系蓬勃发展的来之不易。

新中国成立以来,两国曾情同手足,也曾冰封交恶。1992年“相互视为友好国家”,1994年形成建设性伙伴关系,1996年构建“战略协作伙伴关系”,2011年确立“全面战略协作伙伴关系”。20多年间,两国关系不断向前开拓!

风雨、泥泞、丛林,我们都已走过。今天的中俄关系迎来了历史上的最好时期。高水平 and 特殊性的战略定位,为中俄关系,开辟了一条破浪前行的宽阔航道。

中俄友好的大船,正扬帆远航……

坚定站在一起

国旗前,两国元首一一落座。

普京总统的开场白热情洋溢:“尊敬的主席,我亲爱的朋友,热烈欢迎你到圣彼得堡。俄中关系具有独特的价值,非常高兴在这里遇见你。”

习主席应答意味深长:“尊敬的普京总统,我的好朋友,非常高兴在你的家乡圣彼得堡同你会晤,感谢你的盛情邀请……”普京总统微微点头,面带微笑。

回望今年春天的访问,克里姆林宫隆重

宣

外交部长王毅

提

传

新华社圣彼得堡9月6

日电 9月5日至6日,国家主席习近平出席在俄罗斯圣彼得堡举行的二十国集团领导人第八次峰会。会议结束后,外交部长王毅介绍了习近平主席出席峰会有关情况。

王毅说,这次峰会是在国际金融危机影响依然存在,发达国家经济有所复苏,新兴市场国家经济出现减速的大背景下召开的。面对新的形势,发达国家和新兴市场国家均十分关注中国的立场和主张,关注中国经济的现状和今后的走向。

王毅说,习近平主席代表中国新一届政府在峰会上作了重要发言,站在推动全球经济更加平衡及可持续增长的高度,提出发展创新、增长联动、利益融合等一系列新理念,倡导二十国集团成员建立伙伴关系,树立命运共同体意识,在竞争中合作,在合作中共赢。呼吁各国要采取负责任宏观政策,共同完善全球经济治理,维护和发展开放型世界经济。

作为最大的发展中国家领导人,习近平主席指出,没有广大发展中国家的真正发展,就不会实现全球共同发展。要继续改革国际金融机构,推动建立公正包容的国际金融体系,增加发展中国家在全球经济治理中的代表性和发言权。

王毅说,习近平主席提出的重要主张得到与会各国普遍接受和认同,中方的很多观点和倡议均被纳入《二十国集团圣彼得堡峰会领导人宣言》,集中发出了“中国声音”,体现了中国的话语权,提高了中国在全球经济治理中的地位与作用。

王毅说,习近平主席还向各国介绍了中国经济的发展前景,强调中国已成为推动世界经济增长的主要引擎之一。当前中国经济发展势头良好,各项指标均处于宏观调控的预期范围之内。

(下转第三版)